

# A KISVENDÉGLŐS

(VOLT SZEMLE.)

A SZÉKESFŐVÁROSI KISVENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK  
HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS A PINCZÉREK SZAKLAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:		FELELŐS SZERKESZTŐ:	●● Megjelenik minden vasárnap. ●● Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., József-körút 15. sz. ajtó 5.
Egész évre	12 korona	<b>RIESS LAJOS JÁNOS.</b>	
Fél évre	6 "	KIADÓTULAJDONOS:	
Negyed évre	3 "	<b>NIKHÁZY GÉZA.</b>	
Egyes példány ára 24 fillér.			

A kisvendéglősök legközelebbi összejövetelüket Neuberger Ferencz vendéglőjében IX. Gróf Haller-u. 52. sz. a. október hó 23-án d. u. 4 órakor tartják meg. Ott legyünk mindnyájan!

## A magyar vendéglősök országos fogyasztási és Hitelszövetkezetének megalakuló közgyűlése.

A székesfővárosi vendéglősök e hó 15-én szép számmal jöttek össze a vacsi-utca újvárosház dísztermében d. u. 3 órára kitűzött közgyűlésre. Megjelentek ugyan a szaktársak legkiválóbb férfiai, de a megjelentek száma nem állott arányban a fővárosi vendéglősök számával. Ez egyrészt szomorú dolog, mert azt bizonyítja, hogy a vendéglősök vagy nem fogják fel a szövetkezés horderejét vagy pedig közömböseket saját anyagi érdekeik iránt; bármelyik feltevés áll is fenn, mindkettő szomorú ténykörményt képez: de másrészt megörvendetes, hogy a megjelentek éppen a vendéglősök karának legkiválóbbjai voltak és nevezetesebb kartársaink közül alig egy-keftő maradt el s ezek is bizonyos súlyos beszámítás alá esők miatt. Igyekezni fogunk a közgyűlés lefolyását úgy előadni, hogy ez hű képe legyen a lefolyt eseményeknek: a megjelenteket úgy soroljuk fel, mint azok érkezésük szerint a felfekvő iveken előjegyezték magukat. Jelenvoltak: Széphegyi Kálmán, Springer József, Homor Gyula, Breuer József, Mohos Ferencz, Kiss Pál, Jónás Ferencz, Dankovác Antal, Hauberl István, Bayer János, Boross Ágoston, Golobits István, Klein Samu, Uncsovszky Gyula, Krén György, Bakó István, Bischof Imre, Quittner Lipót, Hausvatter Sebestyén, Nikházy Géza, Kótay Antal, Károlyi Ferencz,

Jauserat Albert, Szőke Imre, Szegedy Sándor, Beck János, Witzing József, Száger József, Spenlinger Samu, Kása Géza, Kaszli Mihály, Kaiser Lőrincz, Spitzer István, Hromecsek István, Amt Ferencz, Hidl Lajos, Drechsler Nándor, Kepes József, Kecskeméti József, Kónya Sándor, Droszyik András, Lukács János, Mann Albert, Ilkovits Izidor, Borsay Sándor, Schmidt Sebestyén, Meister József, Trummer Antal, Csöndör Mihályné, Ligeti Imre, Szücs István, Mihalecz József, Németh Lajos, Schneck János, Strausz Adolf, Steiner Miksa, Schnauder József, Noszko B. Pál, Engl Dezső, Weisinger Lőrincz, Tóth Károly, je a Casse János, Noficzter Károly, Kopp János, Kurecz Ferencz, Kriszt Károly, Mészáros Imre, Krausz Bernát, Galambos Lajos, Pick Károly, Csonka Gyula, Droszyik Imre, F. Kiss Lajos, Kerekes Pál, Kopfensteiner József, Verebes János, Palkovits Ede, Janura Károly, Riess Lajos János és több vendéghallgató

Az ülést Springer József, mint a közgyűlési előmunkálatokat előkészítő értekezlet elnöke, a jegyzőkönyv vezetésére Riess Lajos Jánost kérve fel, a következő beszéddel nyitotta meg:

Igen tisztelt tagtársak! Amidőn önöket ezen helyről üdvözölni van szerencsém, büszke öröm tölti el keblemet, hogy éppen az én szerény személyem-

ben lehettem oly szerencsés egy rég óhajtott vágy teljesítése alkalmával a szép számmal összegyűlt tagtársakat szívem mélyéből üdvözölhetni.

A mindennapi élet nehéz küzdelmei közt harcoltunk meg majd az ellentétes áramlatokkal, majd és leginkább saját magunk nemtörődömségével.

Mennyi munkát fordítottunk egy a magán, egymással való társas érintkezéseink alkalmával, valamint szerény közegünk a sajtó útján, hogy szaktársaink érdeklődését saját magunk ügye, saját magunk érdeke és boldogulása iránt felébreszthessük: és hála Istennek ez sikerült.

Célunkat szem előtt nem tévesztettük egy pillanatra sem, mert át voltunk hatva ügyünk igazságosságától, de legfőképpen annak szükségességétől. Belefeleltük törekvéseinkbe legjobb tudásunk: s ha mégis mindazonáltal több volt munkánkban a jóakarattal, mint a tehetség, ez az eredményről le nem vonhat.

Az előkészítő-bizottság, melynek tanácskozásait és értekezéseit vezetnem szerencsés lehettem, oly készültséggel kívánt a közgyűlés elé lépni, melynélfogva a sikertelenség kizártnak látszasék, miért először kimondotta az értekezlet, hogy a Magyar vendéglősök országos fogyasztási és hitelszövetkezetét határozottan megalakítani kívánja s e

czélből mindent elkövetett a szaktársak közt a hangulatkeltés tekintetében s kérem a tisztelt közgyűlést, hogy miután működésünket a tisztelt közgyűlés van hivatva szentesíteni, méltóztassék határozatilag kimondani, hogy a Magyar vendéglősök országos fogyasztási és hitelszövetkezete egyhangulag megalakultnak nyilvánították. (Zajos éljenzés közt kimondja a közgyűlés, hogy a Magyar vendéglősök országos fogyasztási és hitelszövetkezete megalakultnak nyilvánították.)

Tisztelt közgyűlés! Amidőn kijelentésképpen örömmel állapíthatom meg, hogy a közgyűlés akaratával egyezik a szövetkezetté való megalakulás, ezennel felkérem az eddigi munkálkodásunknál, mint jegyzőkönyvvezető működő ipartársulati titkár urat, hogy az eddig történetéről vázlatos jelentést tegyen.

Ries Lajos János ezekfolytán röviden ecseteli mindazon eseményeket, melyek a mai közgyűlés előzményeit képezték s mint folyt le az előkészítés munkája a f. évi augusztus hó 12-iki első értekezlettől kezdve az ezt követő összes üléseken keresztül, az okt. 5-én tartott befejező összejevetelig.

Megemlítette titkár a hetes bizottság Springer József, Drechsler Nándor, Bakó István, Bayer János, Janura Károly, Lukács János, Mertl István munkáját, kik között érdemre nézve különbséget tenni nem lehet; hacsak meg nem említi, hogy Drechsler Nándor neje betegsége, Bayer János pedig üzleti elfoglaltsága daczára, föláldozva egyéni érdekeiket, szorgalmasan működtek közre az előkészítés munkájában. Az előadó elmondva jelentését, Springer József folytatta a közgyűlés vezetését a követ-módon.

Tisztelt közgyűlés! Most hallották, mit végeztünk arra nézve, hogy a közgyűlés elé léphessünk, még kérnem kell most már a rendes elnök-választást megejteni, amelyre nézve következő javaslatot bátorkodom tenni: az előkészítő értekezlet megállapodott azon férfiak névsorában, kiket felkérendőknek vélt a szövetkezet ügyeinek vezetésére; ezen megállapodás azonban legkevésbé sem akarta t. közgyűlés hatáskörét és választási jogát csorbitani avagy sérteni, csak egyszerűen arra szolgált, hogy esetleg tájékoztatóul szolgáljon azon férfiak tekintetében, kiknek

vezérletében a szövetkezet felvirágzását biztosítottak véltük.

Ezen urak volnának elnökül: Palkovits Ede (lelkes éljenzés), igazgatósági tagokként: Drechsler Nándor, Palády László, Lukács János, Janura Károly, Szabó Gyula és Springer József; felügyelő-bizottságba: Veres Kálmán, Losonczy Károly, Doktor László.

Ezen általunk választásra ajánlottak közül némelyek a választást egy vagy más körülménynél fogva el nem fogadhatták s így helyük később lenne közgyűlésig pótlandó.

És most engedje meg a t. közgyűlés, hogy szívem mélyéből hálás köszönetet mondjak egyrészt azon megtisztelő bizalomért, melylyel e helyre állítottam, másrészt a szíves türelemért, melylyel szerény előadásomat kísérni méltóztattak.

Feledhetetlen lett életemben ezen pillanatot, amelyben látnom engedtetett bensőm óhajának létesítése s amidőn felkérném Palkovits Ede, az ujonnan megválasztott elnök urat, hogy az elnöki széket elfoglalni méltóztassék, a mire Isten áldását kérve újolag hálás köszönetet mondok Önöknek! (Éljen Springer! Éljen Palkovits!)

Palkovits Ede lelkes éljenzés közt foglalja el az elnöki széket, a jegyzőkönyv vezetésére újolag Riess Lajos ipartársulati titkárt, esetleges jogi kérdéseknél szíves felvilágosítás adása végett pedig Dr. Kraemer József ügyvéd urat kérve fel, a következő lendülettel beszéddel üdvözölte a megjelenteket.

Mélyen tisztelt Alakuló Közgyűlés!

Amidőn a megtisztelő bizalmat, melyet inkább az ügynek, mint személyemnek szólót kívánok értelmezni, hálásan megköszönöm, tisztelettel üdvözlöm Önöket, Uraim, a kik azért gyűltek egybe, hogy a „Magyar Vendéglősök hitel- és fogyasztási szövetkezetét” megalakítsák. A megjelentek közőhaja bizonyosságot szolgáltat arról, hogy a szövetkezetté alakulás eszméje Önök között Uraim kellő visszhangra talált. Ez természetes is, mert ma, midőn a nagy vagyonnal dolgozó vállalkozókkal szemben kereskedelmi és ipari téren a mérsékelt vagyoni képességű egyedek az egyetlen harcra ki nem bírják: csupán a társulati szövetkezés útján érvényesíthetők a különváltan kisebb erők s tehetők alkalmassá arra, hogy a létért való küzdelemben megálljanak.

Ennek tudata indította az előkészítő bizottságot arra, hogy a siker biztos reményében tegye meg a kezdeményező lépéseket, hogy mi vendéglősök is tömörüljünk abból a czélből, hogy erőnket egyesítve egy kor-

látolt felelősségű szövetkezetbe, ezen saját szövetkezetünk keretében találjunk segítséget akkor, a midőn arra reá szorulunk. Ebből az alapszabályból kiindulva készítettük el alapszabály-tervezetünket, mely első szakaszában jelzi szövetkezetünk célját, mely röviden jelezve nem egyéb, mint a tagok üzleti hitelígyeinek és áruszükségeinek a legelőnyösebb kielégítése, illetve beszerzése. A többi szakasz azután az első szakaszba lefektetett elv mikénti keresztülvitelének s a szövetkezés belső szervezetének mikéntjét állapítja meg. Nem kívánom az alapszabályokat bővebben ismertetni, csak a teendők sorrendjére nézve bátorkodom még javasolni, méltóztassék az alapszabályok tárgyalása és elfogadása után a tisztikart megválasztani.

Midőn ismételve üdvözlöm Önöket Uraim s kérem, hogy a nemes czélra való tekintettel az alapszabályokat jóindulattal és ügyszeretettel méltóztassék tanácskozásuk alá vonni, felkérem Riesz jegyző urat, hogy az alapszabályokat pontonként felolvasni szíveskedjék. A jegyzőkönyv hitelesítésére Springer és Janura urakat felkérem.

Ez alkalommal még szükségesnek tartom alakítandó szövetkezetünknek a Budapesti szállodások, vendéglősök és korezmárosok ipartársulatához való viszonyáról megemlékezni. A leghatározottabban tiltakoznom kellene olyan felfogás ellen, a mely köztünk és az említett ipartársulat és annak érdemes vezetősége között bizonyos ellentéteket, versenygést, vagy hatásköri összeütközést akarna találni. A mi szövetkezetünk a mindennapi élet küzdelmeinek gyakorlati eszközökkel való könnyítését tűzte ki célul és ezzel semmiképen nem érinti a nevezett ipartársulat működési körét, a melyben a vendéglői ipar általános szakérdekeinek, hogy úgy mondjam etikai szempontja érvényesül.

Az elnök beszédjét élénk helyeslés kísérte, különösen annak befejező részét.

Ezután következett az alapszabályok feletti vita, melyet a jegyzőkönyvvezető olvasott fel.

Az alapszabályok felett mindjárt élénk vita fejlődött, melyben résztvettek Tóth Károly, kinek fejtegetései valóban oly szakszerűek voltak, hogy minden szavét osztatlan és élénk helyeslés kísérte, továbbá Szegedy Sándor, Janura Károly, Drechsler Nándor, Lukács János, Dr. Kraemer József urak és a vita benyult az estébe, úgy, hogy a közgyűlés tagjai, kik hiszen többnyire otthon igen el vannak foglalva, már türelmetlenül kezdtek.

Tekintettel tehát az előhaladt időre a közgyűlés, mely az alapszabályok némely cikkelyét megvitatta, azoknak újabb és alapos átdolgozására egy nyolcztagú bizottságot Palkovits Ede

elnöklése mellett küld ki, melynek munkálata azután egy újabb közgyűlés elé terjesztendő.

E bizottság tagjai: Palkovits Ede, Drechsler Nándor, Springer József, Tóth Károly, Szegedy Sándor, Lukács János, Bayer János, Kónya Sándor, Janura Károly, valamint azok is, kikkel a bizottság jónak látja magát kiegészíteni. E bizottságba jegyzőkönyvvezetőül szintén Riess Lajos János kéretett fel.

Következtek a tagsági jegyzések. Dacára a mai türelmetlen oszlási vágyának tagokul és részjegyeket jegyeztek:

Springer József	2 drb.
Kaiser Lőrincz	4 drb.
Beck János	4 drb.
Weisinger Lőrincz	1 drb.
Wosinger Sebestény	1 drb.
Engel Dezső	2 drb.
Noszko B. Pál	2 drb.
Kónya Sándor	2 drb.
Bayer János	1 drb.
Kriszt Károly	2 drb.
Drechsler Nándor	3 drb.
Szegedy Sándor	1 drb.
Ligefi Imre	2 drb.
Kepes József	2 drb.
Palkovits Ede	5 drb.
Janura Károly	1 drb.
Bakó István	2 drb.
Szöke Imre	1 drb.
Drozsgyik András	2 drb.
Nikházy Géza	1 drb.
Schneck János	2 drb.
Spitzer István	2 drb.
Mann Albert	2 drb.

A közgyűlés felett felvett jegyzőkönyv hit-lesítésére Springer József és Janura Károly kéretvén fel, az ülés lelkes éljenzések között feloszlott.

s. s. s.

## Meghívó.

*Bakó István, Bayer János, Drechsler Nándor, Janura Károly, Kónya Sándor, Lukács János, Springer József, Szegedy Sándor és Tóth Károly urakat van szerencsém felkérni, hogy nálam (IV., Deák Ferencz-utca, Angol királynő-szálló) f. hó 19-én, hétfőn d. u. 3 órakor az alapszabályok megvitatására megjelenni sziveskedjenek.*

tisztelettel  
Palkovits Ede.

## Vasuti vendéglők.

Régi kívánsága a vasuti alkalmazottaknak, hogy a pályaudvari vendéglők bérbeadásának feltételei között az is helyet foglaljon, hogy előnyben részesítették az olyan ajánlattevő, aki a vasut alkalmazottait minél messzebbmenő kedvezményekben részesíti. A vasut vezetősége azonban ezt az óhaját következetesen figyelmen kívül hagyva, e részben még ma is megelégszik a bérleti szerződések amaz ósdi klauzulájával, hogy a pályavendéglősök a vasutasokat az ételárak huszonöt százalékos engedményében tartoznak részesíteni. — Avatallanok szemében ez az árleengedés valami óriási kedvezménynek látszik. Aki azonban a viszonyokkal ismerős, nagyon jól tudja, hogy a vasutas a pályaudvari vendéglőkben, a túl magas ételárakat tekintve, e nagynak látszó ármérséklés mellett is drágábban étkezik, mint étkezhetnék az illető helység valamelyik polgári vendéglőjében, melyet csak azért nem kereshet fel, mert hivatása, napi foglalkozása, lekötöttsége, az utazó közönség személybiztonságának szem előtt tartása nem engedi meg, hogy a pályaudvart, habár csak az étkezés idejére is, elhagyhassa. A vasuti vendéglősök legtöbbje — tisztelet a csekély számú kivételnek — természetesen szigorúan ragaszkodik szerződés-adta jogaihoz s a huszonöt százalékon alul nem enged egy fillért sem, ehhez mérten szabja meg a drága abbonement is, sőt ismerünk olyanokat, akik nemcsak örvendenek, ha utas vendégeik a magas árak miatt helyiségeikből elmaradnak, de ezt különféle szekaturákkal még előmozdítani is igyekeznek, akként okoskodván, hogy készleteiket elfogyasztja és teljes áron fizeti meg az az utazó közönség is, mely kizárólag rájuk van utalva.

Ez az állapot főképp a nőtlen vasuti tisztviselőre nehezedik súlyosan. Vannak helyek, hol a 45—55 frt. havi fizetést élvező hivatalnok tisztán az étkezés költségeire 35—40 frtot kénytelen elfizetni. Miből fedezze azután egyéb szükségleteit? A lakást, a ruházatot, fehérneműt, szórakozást? És mi a legelső következménye ennek a súlyos helyzetnek? — Az eladósodás, a pumpadósságnak egész életen át tartó elviselhetetlen terhe!

S vajjon mi lehet az oka, hogy a vasuti vezetőségek még ebben a bizonyára könnyű szerrrel kivihető reformban sem akarnak az alkalmazottak kezére járni? Talán a bérleti feltételek megfelelő toldaléka visszariasztaná a pályázókat a versenytől, avagy szerződéseik felbontására kényszerítené a mai bérletet? Korántsem. A vasuti vendéglőkre igényt tartó üzlet- és szakemberek az illető feltétellel kiegészített árlejtésre is tömegesen jelentkeznének és — ismerve a vasuti vendéglők busás jövedelmezőségét, — a mai vendéglősökkel együtt a legmesszebbmenő versenyt fejtenék ki a vasuti alkalmazottak javára. Az ok nem itt keresendő,

hanem egyszerűen a nagyok önzésében és ama vétkes közönynyé fejlődött nemtörődömségében, mely őket az alacsonyabb rangfokozatu alkalmazottak anyagi helyzetét illetően ebben a részben is jellemzi.

Ők a vasuti vendéglőkben is a maguk javát keresik. A vendéglősök pedig a kínálkozó könnyű helyzetet sietnek kiaknázni és olcsó pénzért grófi módon szolgálják ki a főtisztviselőket s közülök főképpen azokat, akikről tudják, hogy szerződéseik sorsára befolyást gyakorolhatnak.

Bizonyára csak mese az a mese, hogy az elhunyt pozsonyi forgalmi főnök — Jörg, — ilyen tartalmu táviratokat adott Érsekújvárról, vonalának végállomásáról, hol az elnököt várni szokta. „Ő méltósága a pozsonyi pályaudvari vendéglőben fog ebédelni. Készíttessen egyszerű ebédet. Menü a következő: Consommé-leves, töltött burgonya gombával, farsangi fánk, Boeuf á la mode makarónival, paradicsom-mártás, kis ecetes uborkák, töltött kel, csirkék paradicsommal, sertés-cotelettek káposztasalátával, Saint-Honoré vaniliás crémmele, friss gyümölcs, csokoládé-csók, piskóta, sajt, fekete kávé.” — Ismételjük: ezt a közszájon forgó bönmot-t, melynek éle az olcsóságot eleve feltételező egyszerű szóban rejlik, mi se hisszük el, ellenben e sorok írója tényleg részt vett már vasuti vendéglős által adott olyan üzletvezetői ebéden, mely állott: kétféle levesből, kellőképpen körített marhahusból, kétféle (stájer kappan és borju) pecsenyéből, salátából, kompotból, sült és főtt tésztából, egy garmada zsardinetből s fekete kávéból. Fizetett pedig azért az egyszerű ebédért üzletvezetőtől lefelé a résztvevők mindenike — 70 krt. — Azt meg egy délvideki üzletvezetőség minden alkalmazottja tudja, hogy egyik főhivatalnok egy izben a vasuti vendéglő asztali borát kifogásolta, ócsárolta és a vendéglőst a közönségnek bora révén való zsarolásával vádolta meg. A vendéglős más bort hozott. Ez már izlett. S ez a vendég ebben a vendéglőben azóta is csemege bort kap — közönséges asztali boros üvegen. Ugyanebben a vendéglőben a vasuti kis hivatalnok pusztá ebédje és vacsorája, ital, kenyér és kiszolgálás nélkül, havi 27 forintba kerül. — Egyik üzletvezetőség hivatalnokai hiába panaszkodtak a vendéglős nyeresége, csunya bánásmódja, szekaturája és kapzsisága ellen, melyet velük szemben, drága pénzüket ellenében, alkalmazni merészelt. Semmit sem tudtak elérni, mert az üzletvezető egész családja részére tőle vitette kosztját. — Az a vendéglős, aki valamelyik jól jövedelmező vendéglőbe ily eszközök segélyével magát befészkelte, az azután bánhatik a kishivatalnokkal úgy, amint neki tetszik. Nem lehet azt onnan kiturni semmiféle módon. Magas összeköttetéseinek hatalmi tudatában csak mosolyog a pozíciója meggyengítésére törekvő hiu erőlködések felett. Megtörtént egyik vendéglő kiírása alkalmával, hogy valamelyik élelmes vállalkozó, az üzlet briliáns

kilátásait felismerve, 42,000 korona évi bért alánlott fel a bérlet elnyerése esetére. Ajánlatát nem fogadták el, hanem megkapta a vendéglőt a régi bérlő, a régi 16,000 korona évi bérért S mit tesz ilyenkor a dus jövedelmű üzlet birtokában meghagyott vendéglős? Talán újabb s messzebbmenő kedvezményeket nyújt a kisebb fizetésű vasuti alkalmazottaknak? Dehogy! A markába nevet, palotákat épít és — futtat.

Hát hiába! Magyarországon csak kétféle vasutas tud boldogulni: a státuson kívül álló főtisztviselők, meg az élelmes vállalkozók.

## HIREK.

A pénteki, október hó 16-iki összejevetel Stéger Mártonnál jól sikerült; számosan voltak jelen, ami mindenesetre örvendetes jelenség.

A jövő összejevetel október 23-án Neuburger Ferencnél lesz IX., Gróf Haller-utca 52. szám alatt.

Október 30-án pedig Hack Mihálynál lesz VIII., Baross-utca 6. szám alatt.

Minél számosabban legyünk ott.

**Palády László** tagtársunk kedves nejeéről ismét szomorú hírt hallunk, azt, hogy betegsége újból súlyosbodott. Fogadja nevezett tagtársunk legmelegebb részvétünket.

**Természetes pezsgő.** Csak nemrégiben valahol Amerikában természetes szappanra bukkantak. Ott volt készen az anyaföldben, egyszerűen bányászni lehet s nem kell gyárat építeni és különböző anyagokból kotyvasztani az ember egyik legszükségesebb háziszert. De ez még mind semmi. Ennél még sokkal különbet tud egy bécsi tudós. Ez a tudós egészen természetesnek találja és ezt egy újságíró előtt ki is mondotta, hogy akármelyik pillanatban, egy szép napon természetes pezsgőforrásra akadhatunk, Vérmes reményét gyönyörűen kiszinezett érvekkel támogatta tudós-poétánk. Szerinte, a földben lappangó szénsavtartalom az ásványvizekkel és a közönséges vízzel egyesülve felséges ital lehet. Nem hagyja ki fantasztikus számításából azt a körülményt sem, hogy az ókori nagy földrengések rengeteg szőlőhegyeket süllyesztettek el. Ezek az elemi katasztrófák dus boranyaggal töltötték tehát meg a föld belsejét, ahol a bor és a szén-sav párosodása révén kitűnő pezsgők bugyborékolnak. Mindezt elhiszszük a bécsi tudósnak, persze nagyon jól esik elhinnünk. Utóvégre nem mindenkinek telik Pommeryre, Veuve Cliquot-ra, sőt még Törleyre sem. Türelmetlenül várjuk azt az időt, amikor majd ebéd előtt így szólhatunk a cselédnek:

— Julcsa, siessen a kutra, hozzon két kanna pezsgőt!

**A vegyes társaság.** Az angol király nagy népszerűségnek örvend országában, mert sokat jár-kele a nép között. A napokban valamelyik városkában időzött, ahol valami ipari kiállítás volt. A király jókedvűen sétált termekben és több kiállítót ültetett

megszólitásával. Az egyikhez, — egy szabóhoz, — a király a következő szavakat intézte:

— Szép kiállítás, nagyon szép. És mily nagy közönség van jelen.

— Igen, felség, csak kár, hogy a társaság kissé nagyon is vegyes.

— Hja, barátom, — szolt nevetve a király, — nem lehetünk mindnyájan szabók.

**Az üzletpangás számokban.** A székesfővárosi statisztikai hivatal most kiadott jelentésében beszámol az 1902-ik évi üzletnyitásokról és üzletbeszúntésekről s hozzáteszi, hogy huszonhárom év óta — mióta a fővárosi statisztikai hivatal áll — nem voltak olyan kedvezőtlen üzleti viszonyok a fővárosban, mint az utolsó öt esztendőben. 1902-ben az italméréseken kívül 5721 üzletnyitás volt, ellenben 3669 üzletet becsuktak. Érdekes már most, hogy például 1901-ben 6167 új üzlet támadt, tehát több mint 1902-ben, ellenben az üzletbecsukások terén az 1902-ik esztendő felülmuta az 1901-ik esztendőt. Ha az italmérési engedélyeket is belevevesszük a statisztikába, akkor az eredmény az, hogy 1902-ben 1239 pálinkaméret nyitottak és 927-től megvonták az engedelmet. Az italmérésekkel együtt az üzletnyitások száma 6960-ra, a becsukott boltok száma 4641-re emelkedett. Legkedvezőtlenebbek lehetnek a kereseti viszonyok Kőbányán, ahol 1902-ben több üzletet csuktak be, mint a hányat megnyitottak. Kőbányán ugyanis 100 üzletnyitással szemben 102 boltbecsukás volt. Fölötte kedvezőtlenek az állapotok a Ferenczvárosban, ahol 81, a Józsefvárosban 72 és a Terézvárosban, ahol 68 üzletmegszúntetés esik száz üzletnyitásra. De még az aránylag legjobban álló Erzsébetvárosban is száz-száz új üzlet mellett ötvennyolc szűnik meg, tehát jóval több, mint az új üzletek felerésze.

**Európa legnagyobb ludpiacza.** A ludak legnagyobb piacza Berlin elővárosában Rummelsburgban van. Az ottani állomásra naponta átlag 48 wagon lud érkezik, honnan ezek nem csak Németország különböző vidékeire, hanem Angliába, Belgiumba és Svájcba is el lesznek szállítva. Tavasszal és ősszel, mivel ezen időben leginkább csak sovány ludak szállíttatnak, az áru legnagyobb része néhány hétig, sőt hónapokig is Berlin környékén helyeztetik el. A rummelsburgi piacon lévő nagy forgalmat a következő számítás tünteti elénkbe: egy wagonba elfér 1500 lud, a naponta érkező 48 wagon a hétnek hat napján behoz 432.060 darabot, de mivel az üzlet vasár- és ünnepnapokon sem szünetel teljesen, a hetenkinti forgalom tehető 500.000 darabra, mi egy év alatt körülbelül 24 millió darabot tesz ki. Hát biz ez kolosszális szám!

**A pinczerek bajai.** A szegény, agyonhajszolt pinczereknek, akik előttünk, vendégek előtt mindig mosolyogva, hajlongva, nem egytől még gorombaságot is némán tűrve végzik fáradságos szervezetető munkájukat kinéhány krajczárnyi lealázásért, nos, a ké-

nyelmünk eme rabszolgái is felemelták immáron igazságtalan helyzetük ellen tiltakozó szavukat és teljes joggal. Nagy mozgalom indult meg a pinczerek között főleg aziránt, hogy a „Magyar Országos Pinczér Egyesület“-et szociális alapon szervezzék ujja. A program megállapítására az ellenzéki pinczerek október 13-án éjjel 2 órakor nagy nyilvános pinczér-gyűlést tartottak a Hatvani-féle vendéglőben, a Dohány- és Akácfa-utca sarkán. Amint már előbb említve volt, ezek a pinczerek a pinczér-egyesület reformálását és a szociális organizációt sürgetők, kívánták továbbá, hogy a munkaadók biztosítsák a pinczerek részére a tisztességes megélhetés feltételeit. Tiltakoztak a munkaerő túlhajtott kihasználása ellen s egyben szabad napot követeltek a maguk részére. S azt is kívánták, ami érthető és helyénvaló, hogy a pinczerek havi befizetéseiből befolyó jövedelmet ne kaszírnök és pinczérányok elhelyezésére, hanem a munkanélküli pinczerek segélyezésére fordítsák.

**A zsidóság statisztikája.** A Varsóban megjelenő „Izraelita“ című lap kiváló statisztikusok segélyével kiszámította az egész földkereken élő zsidóság létszámát és most közli az eredményt. E szerint Európában jelenleg 8,526.820 zsidó él és pedig Oroszországban 5,082.243, Ausztria-Magyarországban 1,944.478, Németországban 590.000, Romániában 259.015, Nagy-Britanniában 179.000, Hollandiában 103.988, Franciaországban 86.000, Olaszországban 47.000, Bulgáriában 28.307, Svajcban 12,551, Belgiumban 12 000 stb. Ázsiában 358,682, Afrikában 363.333, Amerikában 1,169.886, Ausztráliában pedig 16,975 zsidó él. A zsidóság száma az egész világon 10,439.250 lélek.

**Képes a tizkoronás.** Az utóbbi időben mind érezhetővé vált, hogy a forgalomban lévő arany tizkoronások mennyisége nem felel meg a szükségletnek. Ebből a pénznemből Magyarországon eddigelé 35,118.100 koronát, Ausztriában pedig 20,140.040 koronát vertek, de Ausztriában a veretést már az 1900. évben beszüntették, míg nálunk még a múlt évben is két millió koronánál többet bocsátottak ki a körmőczi pénzverőből. A tizkoronásokból a legutóbbi kimutatások szerint csak 48.757.710 korona volt forgalomban és az Osztrák-Magyar Bank készlete is meglehetősen csekély. A tizkoronások iránt a forgalomban érzett szükségletet az is igazolja, hogy a jóval nagyobb mennyiségben kibocsátott huszkoronásokból 63, a tizkoronásokból pedig csak 43 százalék került vissza a bank pénztáraihoz. Okát ennek a jelenségnek abban találják, hogy az osztrák-magyar monarchia vagyoni viszonyainak a tizkoronás, melyet Magyarországon magán-számlára is vernek, sokkal inkább megfelel, mint a huszkoronás, ennek következtében tehát forgalomképesebb is, mint az utóbbi.

**A kókuszdió-olaj vámtja.** A kókuszdió-olajjal üzött visszaélések végre ráterelték a kormány figyelmét a kókuszolaj vámkézelé-

sére. E tárgyban a kereskedelmi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg a következő rendeletet bocsátotta ki:

„A Bettősoros Árulajstrom „Zsiros olajok, szilárd kokuszdió-olaj“ vezérszó alatti rendelkezés értelmében a 70. tételszám szerint csak azon nagyobb hordókban előforduló küldemények kezelendők, a melyek kizárólag ipari célokra alkalmas tisztátlan, rendszeren a torkot karczó, csipős izü és a kokuszdió-olaj jellegzetes (néha kissé avas) szagára emlékeztető sárgás-fehér színű nyers kokuszdió olajat tartalmaznak. Azon kisebb-nagyobb tartályokban előforduló szilárd kokuszdió-olaj küldemények ellenben, a melyek tisztítás, finomítás vagy más megmunkálás által mint zsiradék emberi élvezetre alkalmassá tett kokuszdió-olajat tartalmaznak, a Bettősoros Árulajstrom „Vaj“ vezérszavának második bekezdésében foglalt határozmányokhoz képest a tarifa 65. sz. szerint 10 frtos tétel alá esnek. Kétely esetén a küldeményből minta veendő és az a fél költségén a központi vegyikísérleti állomás által vegyelemeztetendő.“

Ez a rendelkezés remélhetőleg meg fogja gátolni az eddig szemérmetlenül üzött csempészést és utját állja a tisztességtelen versenynek, melyet a kokuszszsirnak disznózsir néven való forgalomba hozatalával és a disznózsir keveréssel — hamisításával üztek. Ezt az illegális versenyt egyébként minden áron lehetetlenné kell tenni s ez okból a hatóságok ébernek kell hogy őrkdjenek azon valjon a kokuszszir a maga nevében jön-e forgalomba s valjon a természetes sertészsirt is nem hamisítják-e meg vele.

**Gy sörögyár csődje.** Fröhlich J. oberlaibachi sörgyártulajdonos, mint nekünk Bécsből jelentik, csődöt mondott. Adósságai 463,000 koronára rugnak, vagyonát 300,000 koronára becsülik. Két laibachi bank összesen 160,000 koronával van érdekelve.

**A nikotin.** Most, hogy ujfajta nikotinmentes [szivárfajták kerülnek forgalomba, aktuálissá lett a nikotin hatásának réges-régi s minduntalan felujuló kérdése. A dohánymérget nikotinnek Jean Nicot francia orvorról keresztelték el, aki 1858-ban, liesszaboni francia követ korában királykisasszonyát, Medici Katalint egy dohánylevéllel ajándékozta meg. A híres Medici Katalin azután szivarrá sodortatta a száraz levelet és elszitta. Az ő példáján terjedt el azután Franciaországban, majd az egész világon a dohányzás. Érdekes, hogy a dohánylevelet akkor még herba sancta (szent fü) névvel tisztelték meg, csakugy, mint ahogy előbb a pálinkát az aqua vitae (élet vize) névvel ruházták fel. A dohánymérget, a nikotint csak a múlt században fel és nyomban irtó hadjárat indult meg a dohányzás ellen. Tudósok és írók, törvényhozók és az igazságszolgáltatás emberei kezdtek ellene dühös küzdelmet. Emlékeztetes Tolsztojnak vehemens támadása a dohányzás ellen.

— nikotin elaltatja a lelkiismeretet — dörögi

egyebek közt Tolsztoj, — a dohányzás szükségével párhuzamosan nő még az emberben az a vágy, hogy elfojtsa magában a megbánás értelmét; a dohányzásnak egyáltalán semmi egyéb célja, mint az értelem ködbeburkolása; a dohányzás a legalkalmasabb készülődés minden gonosz tetre, a lopásra, a fajtalankodásra, ó játéokra és gyilkosságra,

A nikotin mennyisége szivaroként nagyon ingadozó. Igen zsiros szivarokban 4.80 százalékra megy, a jobb fajtáké azonban nem több 1—2 százaléknál, a legdrágább pedig, aminőt már csak Edvárd király vagy Piermont Morgan sziv, 0.62 százalék. A dohányjövődék jóvoltából mint az aránylag szegény ember is nikotinból annyira amennyire ment szivarhoz juthat.

**Az uzorás „koronaszövetkezetek“ ellen.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara tegnapi ülésén Krausz Adoll kamarai tag erős támadást intézett az uzorás koronaszövetkezetek ellen. Krausz támadását tematikai alapon tartotta s konstatáljuk, hogy az ő állításai az érvek sulyosságában vetekednek azokkal az esetekkel, amelyeket annak idején a lapok gazdasági rovatában szellőztettek. A közvélemény ujfent botránkozással és fölháborodással értesülhet arról, hogy néhány évtizeddel az uzoratórvény meghozatala után az ország fővárosában egész hálózata létezhesen és virulhasson az olyan rabló pénzintézeteknek, amelyek 30—40 százalékos kamatokkal merik megszarolni azokat a szegény embereket, akik szorultságukban hozzájuk kénytelenek fordulni.

Mikor az első ilyen koronaszövetkezet, mondta Krausz, 10—12 évvel ezelőtt megalakult, az volt az általános védelem, hogy működése áldásos lesz a kisiparra és a kiskereskedelemre. Sajnos azonban éppen az ellenkezője következett be annak, amit vártak, a kisemberek hitelkielégítésének egészséges fejlődése helyett visszafejlődést látunk megkárosítását azoknak, akik a koronaszövetkezetekhez kénytelenek fordulni. A koronaszövetkezeteknél az a szokás, hogy a törvényszerű 8 százalék mellett kezelési költség címén még további 4 százalékot számítanak föl, úgy, hogy a kölcsönvevőnek összesen tizenkét százalék kamatot kell fizetnie. Ezenfelül a kölcsön folyósításánál tizennégy heti részletet levonnak; a két aláírással el látott váltónak minden prolongációjánál növekedik a kamatteher, mely az ötödik meghosszabbításnál már 20 százalék, a tizedik prolongációnál negyven százalék s a kamat így lassankint fölfokozódik száz százalékig. Ha reklamál az adós, tudtára adták, hogy az alapszabályok szerint a befizetések betétet képeznek s hogy a hitelművelőnek csak négy esztendő múlva lesz vége, egyuttal azonban kijelentik, hogy egyetlen részlet elmulasztásáért az összes teljesített befizetések a szövetkezet javára esnek.

Lánczy Leo kamaraelnök általános helyeslés mellett kijelentette, hogy a fölvetett

ügyet tanulmányozni fogja s az eredményről idővel leletésli fog tenni a kamarának. A budapesti kereskedelmi kamara elnöke tehát hivatalból foglalkozni fog a koronaszövetkezetbeli uzorások ügyével s velünk együtt méltán kíváncsi a közönség arra, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökének mi lesz a véleménye róluk s milyen javaslatokkal fog az uszora üldözéséhez és kirtásához hozzájárulni.

Szakavatott volt

## ▼ vendéglős ▼

ki sok éven át saját üzlettel bírt s minden tekintetben megbízható elszámoló állást keres.

## Angyalföldön

a vámon belül üres 300 négyszögöles telek szabad kézből eladó,

## Kerestetik

jó forgalmu vendéglő 1000—1200 koronáért átvételre.

Böhm Lipot-féle

## „SZILAGYI“-kávéházban

VIII., Népszínház-utca 33.

Esténként kitünő cigányzenekar hűgversenyez. Legfinomabb hideg felvágók és italok szolgáltatnak ki. Pompás billiárkok állanak rendelkezésre. Az üzlet reggelig nyitva

## Borbélyüzlet

kitünő helyen, élénk forgalommal, olcsó házbérrel eladó.

## Kisebb vendéglő

erős kifőzéssel, élénk forgalmu helyen, rögtöni elutazás miatt azonnal jutányosan eladó.

**Budapest balparti részén ház és üzlet eladó.**  
Különféle vendéglők át és megvehetők

## BERGER LIPÓT

elismert fővárosi műszabász

Budapest, Aggteleki-u, 10 sz. I. em.

Alkalmi vétel folytán beszerzett óriási raktár hazai és valódi angol szövetekből. Készít mérték után 12 frttól és feljebb divatos férfi öltönyt (u. m. kabát, mellény és nadrágot) vagy divatos felöltőt. Vidékre minta és mértékutatisítás ingyen.

# DER KLEINE GASTWIRTH

Offizielles Fachblatt der Gewerbege nossenschaft der Gast-, Schankwirth und Kellner.

PRÄNUMERATIONSPREIS:		VERANTWORTLICHER REDAKTEUR:	<b>Erscheint jeden Sonntag</b>
Für ein ganzes Jahr . . . . .	12 Kronen	<b>RIESS LAJOS JÁNOS</b>	
Für ein halbes Jahr . . . . .	6 "	HERAUSGEBER:	Redaktion und Administration:
Für ein Vierteljahr . . . . .	3 "	<b>NIKHÁZY GÉZA.</b>	Budapest, VIII. József-körut 15., Thür Nr. 5.

Die Kleinwirth halten ihre nächste gesellige Zusammenkunft am 23. Oktober 4 Uhr Nachmittag bei unserem Kollegen Franz Neuberger, IX. Gróf Haller-u. 52 Um je zahlreicheres Erscheinen wird gebeten!

## Constituierende Generalversammlung des Landes Aushilfs- und Consumvereines der ung. Gastwirth.

Im Prunksaale des neuen Stadthauses in der Váci-utca versammelten sich die hauptstädtischen Gastwirth am 15. d. M. um 3 Uhr Nachmittag zur Constituierenden Generalversammlung.

Wenn auch die hervorragendsten Leute dieses Faches erschienen, mußten wir doch mit Bedauern wahrnehmen, daß die Zahl der Erschienenen im Verhältnisse zur Zahl der Gastwirth der Hauptstadt in keinem Verhältnisse stand. Es ist dies sehr traurig, weil es den Beweis liefert, daß die Gastwirth entweder die Bedeutung des Consum und Aushilfsvereines nicht verstehen, oder dafür gleichgültig sind und damit ihr eigenes Interesse nicht zu wahren verstehen.

Es sei dem wie immer, traurig bleibt die Sache, andererseits wieder ist es erfreulich, daß die Vornehmsten unserer Gastwirth zur Generalversammlung erschienen sind und lebhaften Antheil an der Sache genommen haben.

Wir wollen uns bemühen ein treues Bild von der Generalversammlung zu geben und den Verlauf der Berathung genau den Thatsachen entsprechend zu schildern. Anwesend waren: Koloman Szépegri, Josef Springer, Julius Homor, Josef Breuer, Franz Mohos, Paul Kiss, Franz Jonás, Anton Vankovicz, Stefan Hauberl, Johann Bayer, August Borofs, Stefan Golobits, Samuel Klein, Julius Uncsoffkz, Georg Kren, Stefan Bakó, Emerich Bischof, Leopold Quittner, Sebastian Hausvater, Géza Niházy, Anton Kotay, Franz Károlyi,

Albert Jonsirat, Emerich Szóke, Alexander Szegegy, Johann Peck, Josef Wizing, Josef Szoyer, Samuel Spenglinger, Géza Káfa, Michael Káshli, Lorenz Kaiser, Stefan Spitzer, Stefan Hromecsek, Franz Mfut, Ludwig Heidl, Ferdinand Drechsler, Josef Kepes, Josef Kecskeméti, Sándor Kónya, Andreas Forgys, Johann Lukács, Albert Mann, Isidor Ilkovits, Sándor Bozjay, Sebastian Schmidt, Josef Meister, Anton Trummer, Frau Michael Csöndör, Emerich Egeti, Stefan Szücs, Josef Mihalecz, Ludwig Németh, Johann Schneek, Adolf Strauß, Miksa Steiner, Josef Schneider, B. Paul Nofsko, Desider Engel, Lorenz Weisfinger, Karl Cóth, Johann Delacasse, Karl Noficz, Johann Kopp, Franz Kurcz, Karl Krift, Emerich Mészáros, Bernhard Krauß, Ludwig Galambos, Karl Pick, Julius Csonka, Emerich Drozgyik, Ludwig f. Kiss, Paul Kerekes, Josef Kopfensteiner, Johann Verebes, Eduard Palkovits, Karl Janura, Johann Ludwig Rief und sonstig viele zuhörende Gäste.

Nachdem zum Protokollführer Johann Ludwig Rief ernannt wurde, eröffnete der Präsident der Vorbereitungs-Commission Josef Springer die Sitzung mit folgender Ansprache.

Sehr geehrte Kollegen!

Indem ich Sie von diesem Platze aus zu begrüßen das Vergnügen habe, ist mein Herz von Freude erfüllt, daß gerade meine Wenigkeit dazu berufen wurde, die Hier in so schöner Zahl er-

schienenen Mitglieder und Kollegen begrüßen zu können.

In dem Kampfe ums Dasein, haben auch für der Sache rastlos gearbeitet und haben theils gegen die gegensätzlichen Strömungen als auch gegen die Oberflächlichkeit, womit die Angelegenheit behandelt wurde zu kämpfen gehabt.

Wir haben keine Mühe gescheut, sowohl im privaten als gesellschaftlichen Verkehr die Nothwendigkeit und Zweckmäßigkeit der Sache zu verkünden, damit daß Interesse für der Sache bei den interessirten Kreisen gemacht werde und ich kann sagen, Gott sei Dank es ist uns gelungen.

Wir haben fortwährend unsere Aufmerksamkeit der Sache gewidmet und haben uns von keiner Seite beirren lassen, weil wir von der Nothwendigkeit diesen Vereines durchdrungen waren. Wir haben unser bestes Können für die Verwirklichung der Sache aufgeboden, und wenn wir doch nicht den erhofften Erfolg aufweisen können, ist davon noch immer keine Konsequenz abzuleiten.

Die Vorbereitungs-Commission, bei deren Konferenzen ich zu präsidiren das Vergnügen hatte, wollte mit einem fertigen Programm vor die Generalversammlung erscheinen und hat beschlossen der Generalversammlung zu beantragen, daß der Aushilfs- und Consumverein für die ungarischen Gastwirth eine beschlossene Thatsache werde. Wir haben uns bemüht in den Fachkreisen für der Sache Propaganda zu machen und in-

dem die geehrte Generalversammlung berufen ist unsere Thätigkeit zu sanctioniren, bitte ich einen einstimmigen Beschluß zu fassen und den Aushilfs- und Consumverein der ungarischen Gastwirthe als Constituirte auszusprechen und zu erklären.

(Unter lebhaften Beifall der ganzen Versammlung wurde dies beschlossen.)

Geehrte Generalversammlung!

Mit Freude constatire ich, daß mein Antrag einstimmig und beifällig acceptirt wurde, ersuche ich zugleich, den bisher bei unserer Thätigkeit in Verwendung gestandenen Protokollführer und Genossenschaftssekretär Herrn Riess, er möge die Güte haben von unserer bisherigen Thätigkeit einen ausführlichen Bericht der Generalversammlung zu erstatten.

Herr Riess berichtet in Kurzen über die Geschehnisse bisher und was von der Zeit vom 12. August angefangen bis zum heutigen Tage beschlossen und besprochen wurde.

Der Sekretär hat berichtet über die Thätigkeit der Siebener Commission der Herren Josef Springer, Ferd. Drechsler, Stefan Bakó, Johann Bayer, Karl Janura, Johann Lukács und Stefan Mertl, welche ohne Unterschied unermüdet in der Bemühung des Gelingen waren.

Nachdem der Sekretär seinen Bericht beendet, hat der Präsident der Versammlung Josef Springer, folgenden Antrag gestellt:

Geehrte Generalversammlung!

Sie haben alle von unserer bisherigen Thätigkeit Kenntniß erhalten und will ich Sie nunmehr ersuchen, die Wahl des Präsidenten vorzunehmen, wozu ich folgenden Antrag zu stellen mir erlaube:

Die Vorbereitungs-Commission hat unter sich jene Personen nominirt, welche infolge ihrer Fähigkeiten und rastlosen Eifer berufen wären, diesen Verein zur Blüthe zu bringen, womit aber keinesfalls ein Einfluß auf der Generalversammlung ausgeübt sein will, sondern es soll der Versammlung ungeachtet unjeren Antrages frei stehen nach ihrer Ueberzeugung zu wählen.

Diese Herren wären:

Zum Präsidenten: Eduard Palkovits, Directionsmitglieder: Ferd. Drechsler, Ladislaus Palády, Johann Lukács, Karl Janura, Julius Szabó und Josef Springer: zu Aufsichtsräthen Koloman

Verefs, Karl Kosonczy, Ladislaus Doktor.

Nun gestatten Sie mir gütigst, das ich Ihnen aus der Tiefe meines Herzens, für das Vertrauen, welches Sie in mir gesetzt, meinen innigsten Dank ausspreche und bitte mir gütigst zu entschuldigen, das ich mit meinem Vortrag Ihre Geduld so lange in Anspruch zu nehmen mir erlaubte.

Meines Lebens schönsten Augenblick bildet es, indem es mir gestattet zu sehen die Erfüllung meines innigsten Wunsches und indem ich noch den neugewählten Präsidenten, Eduard Palkovics ersuche, den Präsidentenstuhl zu übernehmen, danke ich wiederholt und möge Gottes Segen dieses Unternehmen begleiten. (Hoch Springer! Hoch Palkovics!)

Unter lebhaften Beifall betretet Eduard Palkovics den Präsidentenstuhl, zur Protokollführung wird neuerdings Johann Ludwig Riess gewählt und zum Rechtsanwalt Dr. Josef Kraemer.

Der neugewählte Präsident begrüßt in einer imposanten Rede unter allgemeinen Beifall die Anwesenden, wonach über die Statuten, welche der Protokollführer vorgelesen hatte, debattirt wurde.

Gleich beim Beginn entspann sich eine lebhaftige Debatte über die Statuten, an welcher sich Karl Tóth so sachgemäß theilte, das jedes seiner Worte allgemeinen Beifall hervorgerufen hatte; weiters Alexander Szegedy, Karl Janura, Ferd. Drechsler, Johann Lukács u. Dr. Josef Kraemer.

Die Debatte dauerte bis spät in die Nacht, so das viele, die auch zuhause zu thun hatten, schon ungeduldig zu werden begonnen haben.

Mit Rücksicht auf der vorgeschrittenen Zeit, wurde über einige Paragraphen der Statuten verhandelt und das weitere einem neugewählten Comité, bestehend aus 8 Mitglieder, zur Verhandlung übertragen.

Die Arbeit dieser, und Vorsitz des Präsidenten Palkovics, wird sodann zur Begutachtung einer neu einzuberufenden Generalversammlung vorgelegt werden. Mitglieder diesen Comitées sind: Ed. Palkovics, Ferd. Drechsler, Josef Springer, Alexander Szegedy, Johann Lukács, Johann Bayer, Alexander Kónya, Karl Janura, als auch diejenigen, mit welchen es das Comité für gebothen hält zu be-

rathen und der Verhandlung beizuziehen. Auch bei diesen Comité ist der Protokollführer der Sekretär des Vereines, Johann Ludwig Riess.

Es folgte nun die Zeichnung der Antheilscheine und die Beitrittserklärung der Mitglieder.

Trotz der großen Ungeduld, welche schon vielseitig platzgegriffen, haben folgenden Herren als Mitglieder für den Verein sich erklärt und Antheilscheine gezeichnet:

Lorenz Kaiser	4 Stück
Josef Springer	2 "
Johann Beck	4 "
Lorenz Weiszinger	1 "
Sebastian Wofjinger	1 "
Desider Engel	2 "
Novsko B. Pál	2 "
Johann Bayer	1 "
Karl Krift	2 "
Ferd. Drechsler	3 "
Sándor Szegedy	1 "
Emerich Ligeti	2 "
Josef Kepes	2 "
Eduard Palkovits	5 "
Karl Janura	1 "
Stefan Bakó	2 "
Emerich Szöke	1 "
Andreas Torgyit	2 "
Geza Nisházy	1 "
Johann Schneef	2 "
Stefan Stefan	2 "
Albert Mann	2 "

S. S. S.

### *J. Kartárs urak!*

Tisztelettel tudatom, hogy nálam naponta

## **frissen sajtolt must**

a legjobb válogatott szőlőből jutányos árban kapható

## **Hentesüzlet,**

mely a főváros legforgalmasabb helyén helyén 25 év óta verseny nélkül áll ön. családi körülmények miatt eladó.

## **Budapest**

V. kerületben eladó egy ház felépítménye, mely áll két lakosztályból: kitűnő forgalmu vendéglői üzlet teljes bereendezéssel, tekepályával, nagy gyárak közelében eladó.

Közelebbi felvilágosítást nyújt  
**Riess Lajos János**  
titkár

**Szövetség-utca 24,** mindennap d. u. 3—6-ig

**Fogorvos** az összes orvostudományok tudora, speciálista, szaj-es fogbetegek részere.

**Dr. Kalinovszky**

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 62.

Szájpadlás nélküli fogak, fogsorok és arany koronák készítése a gyökereknek eltávolítása nélkül. Legujabb fogsorok fémlappal. Eltart emberéltig. Törés kizárva. Mérsékelt árak, eselleg részletfizetésre is. Munkámért 10 évi jótállást vállalok. — Fog- és fogtőhuzás a legujabb amerikai módszer szerinti érzéstelenítéssel teljesen fájdalom nélkül 1 koronáért. Fogtömések arannyal, platina, ezüst és porcellánból 2 koronától felfelé. Fogak és fogsorok mesteri kivitelben, kitűnő anyagból 3 koronától kezdve.

Tört, rossz és használhatatlan fogsorok javítása és újjá dolgozása 3 óra alatt eszközöltetnek.

Szegénybetegeknek ingyen.

**Egyed Pál**

nagy mosó- és tisztító-intézete

Budapest, Baross-utca 52. szám.

Fiók-üzlet; Práter-utca 28.



Elvállal tisztításra: ingeket, gallérokat. kélzeloeket, függönyöket stb. amerikai módszer szerint, érczmész (clorsav) nélkül a legolcsóbb árak mellett.

**Akadémiaifestőművész**

készít jutányos áron

kitűnő kivitelű arc képeket

egyszermind vendéglők, kávéházak, stb. belséjének szép falfestményekkel való ellátására vállalkozik.

**A kocsipai** szakmába vágó mindennemű munkát elvállalok, de

különösen a kocsik fényezését

a legkitartóbb és a legjutányosabb árban készítem, minél fogva a n. érd. közönség pártfogásába ajánlom magamat

**Lovász István**, kocsifényező mester  
Budapest, VII. ker., Dohány-utca 57.

**A vendéglős és korcsmáros urak**

figyelmébe ajánlom 1880. óta fennálló, hatóságilag engedélyezett

**pinczérügynöki irodámat.**

Legjobb személyzettel mindenkit kiszolgálók. Ugy férfi-, mint női-személyzetben a legnagyobb választék.

Szíves megbízásokat kér

**Csákány J.**

ezelőtt

**Özv. Mester Mohl Mihályné**  
pinczérügynök

**VII., Csányi-utca 7. sz.**

Telefon-összeköttetés 29—03.

(Hirmann).

**Kardos Imre**

VIII., Losonczy-utca 22.

Ajánlja kis üstön főzött mindennemű gyümölcs pálinkáit és lepárlatait, valamint meggy-, eper-, málna-, barack stb. izeit, törköly és szilviorium szeszét. **olcsó árakon!!!**

**Ovja az egészségét!**  
Ezernél több kiváló orvos ajánlja.



Arjegyzés kívánatra mindenhol díjmentesen küldetik. Vidékre 25 vagy 50 üveges ládák a fuvardíjat oda és az üvegekért visszafizeti a

Szt.-Lukácsfürdő Kutvállalat Budán.

Hagenauer Frigyes Károly  
üvegedzési és festészeti műterme  
Budapest, VIII., Vig-utca 14.

**Beszterczebányai**  
**Sörfőződe**

**Budapesti főraktára**  
VII., Bethlen-tér 3.

Kitűnő minőségű hordó és palaczk sör.  
Pontos kiszolgálás. Telefon 63—67.

**Bauernebl és fia**

**KASSAI SERFÖZÖDE**

ajánlja kitűnő ászok, korona és bajor söreit.

**Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!**

Vezérképviselőség:

**Ruda és Társa**

Budapest, V. Hold utca 15.

TELEFON 10—79.

**SZEMERE A. ÉS NEJÉNÉL**  
egy tükörkassza eladó.

Budapest, Baross-utca 2.